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ЕКО Н ОМ ІК О-СТАТИ СТ ИЧНІ ДОС ЛІ ДЖ ЕН НЯ 
П Р ОМ И СЛ ОВ ИХ РЕГІОН ІВ УКРАЇ НИ  
НІМЕ ЦЬКИМИ  ДО СЛІДНИК АМИ 
П ІД ЧАС  ОКУП А ЦІ Ї  (194 2–1  94 3)

У с татті п р оаналіз ов ано факти  зб ирання та наукового опрац юв а ння 
німецькими дослід никами в  Ук ра їні в  період Другої  св ітової в ійни д а них щодо 
роз ви тку  радян с ької пром и сло вості у  в ел и ких  промисл ових рег іонах України 
з п оч атку  1 92 0-х рокі в,  а  також її  функціон у вання під  час окупа ції з м е тою дос лі-
дження рад янсь к ого д освіду зді йс нення індустр і аліза ці ї ,  ролі й з на чення в цьому 
процесі роз бу дови про мислових р егіонів  Ук р аї ни ,  створе них навколо тодіш-
ніх Х аркова та Дніп р о петровська. Висв іт лено осн овні форми п од ібного нау к о-
вого пошуку та зби р ання інфор ма ції щодо  е ко номіки й  п ро мисловості  Ук р аїни 
та  їхні осн о вні  ре зультат и , передусім пошук й опрацюва ння  ф ахової л іт ера-
тури,  яку  можна  б уло знайти в  на у ко вих і ф ахових б іб ліо теках  про ми слових міст 
регіо ну ,  ск ладання  бібліогр а фій, в ідбір та  ви везення  п одібних  м атеріалів, опи-
тування к ерівників під приємств і робі тн иків шляхом  анкетування. Визн ач ено, 
що  один з най ва го міших в нес ків у  дослідження п ромисл ових р е гі онів Укр аїни 
 під час Другої світової в ійни  б уло  зр облено  ні мецьким е кономі стом В. Том сом, 
деканом  ф а культету  сус пільно-п о літичних наук та екон ом іки Гай дельберзь кого 
уніве рс ит ету (1939–1  9 45). О кр есл ено п е рс пективи пода л ьших наукових  по шуків 
і досліджень,  пе редусім д і яльності В. Томса  під час Другої  світової в ійни на оку-
пованих терито ріях на п редмет залуче ння зібр аної ним інфо рм ації до  н ау ко вого 
обі гу , а також пошуку  матеріалів з питань  е кономічної  ста т истики , вивезених 
з У кра їни під час вій ни .

 Ключові слов а : Друга  св іт ова вій на ,  о купац і я,  упо вноваже ний ф юрера 
у  справі  н агляду за загальним дух ов ним і  світогля дним нав ча нням та  ви хо в анням 
у НСДАП,  особливий штаб «Н ау ка», еко н оміко-с татистичні д ослідже ння, про-
м ис лові рег іони Укра їн и , В. Томс.
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Друга с вітова війна як о дна з  кл юч о вих і  п ереломних подій не лише 
ХХ ст., а й і сторії  людства загалом  уже  багато деся ти літь лишає т ься 
однією з акт уаль них тем для досл іджень у  євр опе йській  іс тор ичній 
науці. Водночас і  че рез більше ніж 7 0  років після вій ни    з на ходяться 
 нові джерел а , що п ро ясн яють  факти,  ра ніше н ев ід омі або  досі малодо-
сл і джені. Тра диційно в  ц ен трі уваги українських і сториків  по стає ряд 
п роб лем, п о в’я заних з війсь ков ими діями, демо г р аф ічними в тр атами, 
Го ло кос том, н ас ил лям на ф ронті та в тилу,  е ксплуа та цією так званих 
п рим усових р об ітників, економі чної екс пан сії Третього рай х у,   станом 
укра ї нс ької куль тури й пере міщенням  культурних цін но стей т ощ о . 
 Водночас  невисв ітленими  залишає ться ще  ба гато пит ань, не  та ких 
 масшта бних  або суто при кладних, але важливих не лише  для іст о рії 
України, а й  для історії Н ім еччини , де тема Дру гої світ ової  в ійни, 
 о со бл иво –   о купації  нац истською Німеч чиною  інших держав , у б агатьох 
а сп ек тах і  досі є пев ною  мірою «т аб уйованою» ,  на самперед ч ерез при зму 
пита ння коле кт и вної від повідал ьн ості та пам’ят і.   Одним з т а ких питань, 
яке з ас луговує на подальше поглиблене вивч ення, є робота на  окупо в аній 
т е риторії  Ук р аїни німец ь ких фахівців з різних галузей, її  ідеол ог ічне 
п ідґрунтя,  а  також  п ов’язаний із цим  практичний бік ц ього п р оц есу – 
збирання н ими р ізном ан і тних від ом ос тей про  рі зні с ф ери життя в СРСР  
і їх прак ти чне вик ор ис тання  для поточних  п о треб у веденні війни та для 
п од аль ших  д осліджен ь .  Цим визнач ається н ов изна й актуальн ість н аш ого 
досл і дж е нн я , оскільки ця  т ем ат ика є мало дослідженою як в українській , 
 так і в німець кій іст орич ній науці,  а діял ьність окремих н ім ець ких 
ф ах і вців висвітл юв алася  фр агментарно чи не висв ітлювал ася в за галі –   ані 
в Укра їн і ,  ані в Німеччині.  Вод ночас її результа ти ,  з о дного боку,  дають 
нам  до дат кову і нф ор мацію про  період окуп ації в  Україні, з іншого – 
вони  в ик ори стовува лися окуп антами не лише з  п ра ктичною мет о ю,  
а і  ві д ігравали роль у  в ед енні  ідеоло гіч ної бор от ьби Німе чч ини проти 
Радянського Союзу,  фак тично в  інформа ці йній вій ні .

 О ку пація України як част ини С Р СР  в ідкрила н ац и стам доступ 
до  рі зноман ітних рес ур сів  о купова них т ериторій, серед  яких б ули 
як при ро дні  р есурси , економічні, проми сл о ві ,  так і людські. Тому в аж-
л ивого для н а цистів значення набуло збирання різноманітної інформації 
про ці ресурси, насамперед економічні, серед яких були й статистичні 
дані, як для опрацювання для поточних прак тич них пот реб оку пан тів 
у межах екс пан сії, так і з метою їх подаль шого пог либ ле ного нау ко вого 
дос лі дження. Це давало змогу не лише все бічно оці нити, напри клад, стан 
про мис ло вості УРСР з прак тич ною метою – задля ефек тив ної еко но міч ної 
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екс плу а та ції її потен ці алу, зва жа ючи на пере бу вання на тери то рії Укра їни 
кілька вели ких про мис ло вих міст, напри клад тодішні Хар ків, Дніп ро-
пет ровськ (нині м. Дніп ро), Ста ліно (нині м. Донецьк) та ін., що були 
центрами від по від них вели ких про мис ло вих райо нів. Це також давало 
оку пан там мож ли вість ближче роз гля нути й інші, пов’я зані із цим сфери 
життя в СРСР, що зага лом від по ві дало ідеї необ хід ності дос лі дження 
біль шо визму в цілому як явища та «голов ного ворога наці о нал-со ці а-
ліз му», так і ство рення кар тини того, як від бу ва лася побу дова кому нізму 
в окремо взя тій дер жаві – Радянсь кому Союзі, що також допов ню вало 
дже рельну базу для ідей ної боро тьби й про па ганди наці о нал-со ці а-
лізму. Так, у сфері дос лі дження радянсь кої еко но міки та про мис ло вості 
в центрі уваги нім ців пере бу вали не лише суто тех нічні аспекти, напри-
клад рівень роз витку радянсь кої про мис ло вості, її вироб ни чий потен-
ціал, орга ні за ція функ ці о ну вання вироб ни чих під при ємств, а й соці альна 
полі тика (завдяки дос лі дженню «робо чого кла су», різ них про фе сій них 
груп), питання про фе сій ної освіти і її місце в загаль ній сис темі освіти 
в СРСР.

Тому метою цього дос лі дження є висвіт лення досі мало ві до мих 
фак тів в істо рії наци стсь кої оку па ції Укра їни, а саме: однієї зі сто рі нок 
вивчення німець кими фахів цями про мис ло вого потен ці алу укра ї нсь ких 
земель часів оку па ції, а також запро ва дження до нау ко вого обігу нових 
істо рич них дже рел не лише з істо рії Укра їни під час оку па ції пері оду 
Дру гої сві то вої війни, насам пе ред як скла до вої полі тики осво єння 
ресурс ного потен ці алу та його нау ко вого під ґрунтя наци стсь кою Німеч-
чи ною під час війни щодо оку по ва них країн, а й істо рії Німеч чини.

Ме то до ло гія дос лі дження ґрун ту ється на при нци пах нау ко вості, 
сис тем ності, істо ризму; вико рис тано загаль но іс то ричні методи дос лі-
дження – рет ро спек тив ний і про блем ний, а також дже ре лоз навчі методи.

Сама по собі тема орга ні за ції зби рання нацис тами інфор ма ції про 
оку по вані тери то рії є дуже обшир ною, як і тема еко но міч ної екс пан сії 
Тре тього райху в оку по ва ній Укра їні, його полі тика у сфері еко но міки, 
про мис ло вості та сільсь кого гос по дарства 16. З резуль та тами дос лі джень 
остан ньої теми можна озна йо ми тися за пуб лі ка ці ями бага тьох укра ї-
нсь ких дос лід ни ків, серед яких треба виок ре мити роботи І. Вєт рова, який 
свого часу захис тив дисер та цію на тему еко но міч ної екс пан сії Тре тього 
райху в Укра їні [1, 2], та О. Кор зун, у центрі нау ко вих інте ресів якої 
пере бу ває сільське гос по дарство в Укра їні в часи оку па ції та діяль ність 

16 Ця тема виходить за межі нашого дослідження, тому тут не роз глядається.
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в Укра їні під час Дру гої сві то вої війни німець ких дос лід ни ків у галузі 
сільсь кого гос по дарства [3–5].

Се ред орга ні за цій і струк тур, що тією чи іншою мірою зби рали дані 
щодо еко но міки, про мис ло вості та сільсь кого гос по дарства на тери то рії 
СРСР, можна побіжно виок ре мити кілька груп. Серед них були, напри-
клад, спе ці а лі зо вані струк тури вер махту та команди, сфор мо вані різ ними 
орга нами на тери то рії Тре тього райху, що руха лися разом з війсь ко вими 
тери то рією СРСР і мали зби рати в тому числі куль турні цін ності, як, 
напри клад, команда Кюнс берга Мініс терства закор дон них справ 
Тре тього райху. Їхня робота мала опе ра тив ний харак тер і, в основ ному, 
поля гала в зби ранні даних (без подаль шого оброб лення та засто су ван ня), 
подаль шому пере да ванні їх до спе ці а лі зо ва них інсти ту цій у райху, 
а також спе ці аль них орга ні за цій (або ж струк тур при інших уста но вах 
загаль но дер жав ного рів ня), які діяли на оку по ва ній тери то рії Укра їни 
вже за німець кої цивіль ної адмі ніст ра ції, напри клад до так зва ного Гос по-
дарсь кого штабу «Схід» (Wirtschaftsstab Ost) 17 [6], основ ною метою якого 
була «екс плу а та ція і вико рис тання всіх гос по дарсь ких ресур сів СРСР» 
[7] та який мав роз га лу жену струк туру, що охоп лю вала прак тично всю 
оку по вану тери то рію СРСР.

Але на оку по ва ній тери то рії Укра їни під час війни діяли й інші струк-
тури, діяль ність яких ще мало ві дома укра ї нсь ким уче ним, не в останню 
чергу через те, що три ва лий час доку менти цих струк тур пере бу вали 
в обме же ному дос тупі. До того ж пев ною переш ко дою для віт чиз ня них 
дос лід ни ків висту пає німецька мова доку мен тів і від сут ність знань про 
місце їх у сис темі дер жав них орга нів Тре тього райху та зна чення їхньої 
діяль ності. Тому об’єк том нашого дос лі дження є доку менти кіль кох 
наци стсь ких струк тур, що під час Дру гої сві то вої війни пра цю вали 
в Укра їні, а саме: Служби упов но ва же ного фюрера у справі нагляду 
за загаль ним духов ним і сві то гляд ним навчан ням та вихо ван ням 
у НСДАП та Опе ра тив ного штабу Роз ен берґа, а пред ме том – діяль ність 

17 Господарський штаб «Схід» (нім.: Wirtschaftsstab Ost), або ж Економічний 
штаб «Схід» було створено 9 червня 1941 р. на основі так званої Господарської 
організації «Ольденбург» (нім.: Wirtschaftsorganisation Oldenburg) задля 
ефективного управління місцевими економічними ресурсами. Він був тісно 
пов’язаний з Міністерством продовольства та сільського господарства (нім.: 
Reichsministerium für Ernährung und Landwirtschaft), Міністерством 
економіки (нім.: Reichswirtschaftsministerium), а його співробітники на окупованій 
території СРСР були також включені до штату Міністерства у справах окупованих 
східних територій (нім.: Reichsministerium für die besetzten Ostgebiete).
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їхніх спів ро біт ни ків у галузі зби рання і вико рис тання інфор ма ції щодо 
радянсь кої еко но міки та про мис ло вості, соці аль ної полі тики радянсь кої 
дер жави щодо робіт ни ків як соці аль ної групи, що знач ною мірою була 
серед під ва лин радянсь кої іде о ло гії, вико рис тання їх з прак тич ною 
метою та в іде о ло гіч ній боро тьбі проти СРСР, а також проф спіл ко вого 
руху в про мис лово-ви роб ни чій сфері.

Служба упов но ва же ного фюрера у справі нагляду за загаль ним духов ним 
і сві то гляд ним навчан ням та вихо ван ням у НСДАП (нім.: Beauftragter des 
Führers für die Überwachung der gesamten geistigen und weltanschaulichen 
Schulung und Erziehung der NSDAP) (далі – Служба Роз ен бер ґа) – посада 
А. Роз ен берґа, одного з най ви щих керів ни ків Тре тього райху, і вод но час 
уста нова, ство рена ним у струк турі НСДАП у 1934 р., що від по ві дала 
за різні напрями іде о ло гіч ного навчання у НСДАП [8]. З почат ком війсь-
ко вих дій проти СРСР у 1941 р. до Укра їни при були пред став ники А. Роз ен-
берґа у складі окре мої струк тури – Опе ра тив ного штабу Роз ен берґа (нім. 
Einsatzstab Reichsleiter Rosenberg), спів ро біт ники якого займа лися кон фіс-
ка ці ями різ них куль тур них цін нос тей та зби ран ням свід чень для ведення 
іде о ло гіч ної боро тьби [9, арк. 53–57]. При штабі пра цю вали також так звані 
нау кові спів ро біт ники – в основ ному спів ро біт ники Служби Роз ен берґа, 
які для роботи на оку по ва них тери то ріях при кріп лю ва лися до Опе ра-
тив ного штабу у складі «зон дерш та бів» (Sonderstäbe, з нім. дос лівно «особ-
ливі шта би»). Останні не були орга ні за ційно при кріп лені до ста ці о нар них 
струк тур Опе ра тив ного штабу – робо чих груп, що пра цю вали в різ них міс тах 
оку по ва ної час тини СРСР (хоча офі ційно пере бу вали в струк турі Опе ра-
тив ного шта бу), а від по ві дали за тема тичні напрями – науку, у тому числі 
істо рію та архе о ло гію, етног ра фію, іде о ло гію та ін. Біль шість доку мен тів 
вка за них уста нов збе рег лися до нашого часу й дос тупні для озна йом лення 
у Феде раль ному архіві Німеч чини (нім.: Bundesarchiv) [фонди NS 8 (Kanzlei 
Rosenberg), NS 15 (Beauftragter des Führers für die Überwachung der gesamten 
geistigen und weltanschaulichen Schulung und Erziehung der NSDAP) та NS 
30 (Einsatzstab Reichsleiter Rosenberg)] і Централь ному дер жав ному архіві 
вищих орга нів влади та управ ління Укра їни [фонди 3206 («Рейх ско мі са ріат 
Укра ї ни»), 3676 («Штаб імперсь кого керів ника (рейхс ляй те ра) Роз ен берґа 
для оку по ва них схід них облас тей»), КМФ-8 («Колек ція мік ро фо то ко пій 
доку мен тів німецько-фа ши стсь кої оку па цій ної адмі ніст ра ції і коман-
ду вання вер махту, що діяли на тим ча сово оку по ва них схід них тери то -
рі ях»)].

Для теми нашого дос лі дження важ ли вою є діяль ність «зон дерш-
та бу» «Нау ка» в оку по ва ній Укра їні. Уперше його діяль ність як окре мий 
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пред мет дос лі дження була зга дана нами в пуб лі ка ціях, при свя че них діяль-
ності Опе ра тив ного штабу [10, 11]. Особ ли вий штаб «Нау ка» для роботи 
на оку по ва ній тери то рії СРСР ком плек ту вався із спів ро біт ни ків від ом ства 
«Нау ка» Служби Роз ен берґа, які пра цю вали в «зон дерш та бі» на пос тій ній 
основі під час війни та мали особ ливі дору чення з різ них нау ко вих тем, 
і спів ро біт ни ків нау ко вих уста нов Тре тього райху та німець ких уні вер си-
те тів, що від ві ду вали оку по вані тери то рії у формі від ря дження, на пев ний 
обме же ний тер мін і з кон к рет ним дору чен ням.  Серед основ них завдань 
особ ли вого штабу був перег ляд нау ково-дос лід них уста нов та спе ці а лі-
зо ва них вищих навчаль них закла дів, їхніх біб лі о тек і мате рі ально-ви роб-
ни чої бази, насампе ред з метою від бору спе ці аль ної літе ра тури, що могла 
стати в нагоді під час війни й поспри яти забез пе ченню інте ресів німець кої 
війсь ко вої еко но міки; під тримка німець кої науки кон фіс ко ва ними мате рі-
а лами тощо [12; 9, арк. 310]. У межах дос лі джень також пере бу вала 
еко но міка, насам пе ред роз ви ток про мис ло вості та питання під го товки 
про фе сій них кад рів для про мис ло вості, а також робота про філь них 
нау ково-дос лід них інсти ту тів, що пра цю вали в тіс ному зв’язку з про мис-
ло вістю, сільсь кого гос по дарства, меди цини, гео ло гії, філо ло гії, аст ро-
но мії тощо.

Як пра вило, спів ро біт ники особ ли вого штабу «Нау ка» пра цю вали 
за такими основ ними напря мами: в) обсте ження фахо вих, або спе ці а лі зо-
ва них біб лі о тек, насам пе ред зіб рань про філь них інсти ту тів – як нау ково-
дос лід них, так і навчаль них, біб лі о тек вироб ни чих під при ємств та заво дів, 
екс пе ри мен таль них під при ємств, визна чення їхнього фізич ного стану під 
час оку па ції, мож ли вих втрат, а також напи сання за фак том обсте ження 
зві тів і доне сень для Опе ра тив ного штабу та про філь ного від ом ства 
Служби Роз ен берґа. Тут спів ро біт ники «зон дерш та бу» «Нау ка» діяли 
спільно з пред став ни ками особ ли вого штабу «Біб лі о течна спра ва» (див., 
напри клад, доне сення О. Гім пеля про біб лі о теки Хар кова, Дніп ро пет-
ровська, Марі у поля, у тому числі спе ці а лі зо ва них) [13, арк. 167–185, 
363–372; 14, арк. 49–74]; б) від бір най більш цін ної літе ра тури з різ них 
галу зей, її кон фіс ка цію та виве зення мали здійс ню вати спів ро біт ники 
робо чих груп Опе ра тив ного штабу; в) зби рання й укла дання від по від них 
біб лі ог ра фій з різ них тем (напри клад, видань, ство ре них у резуль таті 
нау ково-дос лід ної діяль ності, видань спе ці а лі зо ва них закла дів вищої 
освіти, у тому числі й захи ще них дисер та цій них праць, ста тей у нау ко вих 
жур на лах тощо). При кла дом остан нього може висту пати під го тов ле ний 
спів ро біт ни ками «зон дерш та бу» «Нау ка» пере лік видань тоді ш нього 
Дніп ро пет ровсь кого гір ни чого інсти туту (нині – Наці о наль ний тех ніч ний 
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уні вер си тет «Дніп ровська полі тех ні ка») [15] 18, де видання у пере ліку 
сис те ма ти зо вані за різ ними кафед рами; г) орга ні за ція попов нення 
фахо вою літе ра ту рою заці кав ле них від ом ств у Тре тьому райху (напри-
клад, Інсти туту дос лі дження еко но міки схід но єв ро пейсь ких країн 
у Кьо нігс берзі (він же Інсти тут еко но міки схід но єв ро пейсь ких країн, або 
Інсти тут еко но міки Росії та схід но єв ро пейсь ких країн; нім.: Wirtschaftsin-
stitut für die Oststaaten, Wirtschaftsinstitut für Russland und die Oststaaten), 
інших струк тур (напри клад, вище зга да ного Гос по дарсь кого штабу «Схід», 
з яким в Опе ра тив ного штабу була окрема угода щодо опра цю вання 
фахо вих біб лі о тек у СРСР; ґ) напи сання чи укла дання праць ана лі тично-
ін фор ма цій ного харак теру, а також тема тич них доне сень на різні теми, які 
готу ва лися як нім цями, так і міс це вими фахів цями, залу че ними нім цями 
до спів праці і яких куру вали німецькі фахівці. Як при клад можна навести 
ряд праць, при свя че них того час ному Київсь кому полі тех ніч ному інсти-
туту (нині – Наці о наль ний тех ніч ний уні вер си тет Укра їни «Київсь кий 
полі тех ніч ний інсти тут ім. І. Сікорсь ко го»), роботі його вироб ни чих 
під роз ді лів і під го товці фахів ців для роботи в різ них галу зях радянсь кої 
про мис ло вості [16], під шивки мате рі а лів щодо еко но міч ного ста но вища 
в Хар кові (із залу чен ням ста тис тич них даних), ряд праць з питань колек-
ти ві за ції та індуст рі а лі за ції в СРСР, також з наве ден ням ста тис тич них 
даних – най більш ґрун товну працю з теми індуст рі а лі за ції в СРСР обся гом 
у понад 700 с. було під го тов лено для Опе ра тив ного штабу радянсь ким 
фахів цем з еко но міч ної ста тис тики Г. Світ тау (Швіт тау), що в рефе ро-
ва ному вигляді на 30 сто рін ках було опуб лі ко вано в тре тьому випуску 
«Інфор ма цій ного бюле те ня» за 1944 р. – видання Служби Роз ен берґа [17] 
тощо. Усі ці праці базу ва лися на різ них дже ре лах – радянсь кій спе ці аль ній 
літе ра тури з кон к рет ної теми, даних місь ких управ, влас них резуль та тах 
обсте ження вироб ни чих під при ємств і про філь них навчаль них закла дів 
та роз мов з їхніми спів ро біт ни ками й пра ців ни ками тощо.

Найак тив ніше серед спів ро біт ни ків особ ли вого штабу «Нау ка» в галузі 
еко но міко-ста тис тич них дос лі джень пра цю вав німець кий еко но міст 
В. Томс (Walter Thoms) (1899–[1994] 19). В. Томс наро дився у м. Шіп пен-
байль у Схід ній Прус сії (нині м. Сем по поль у пів нічно-схід ній Поль щі). 
Вивчав еко но міку та народне гос по дарство, право, філо со фію у вищому 

18 Тут і далі при посиланні на архівне джерело вказується лише позиція в тому 
разі, якщо в справі Федерального архіву Німеччини не проставлена нумерація 
аркушів.

19 Дані щодо дати його смерті у різних джерелах різняться: 1992, 1994 та 
1995 р., хоча превалює 1994 р.
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тор го вель ному учи лищі м. Кьо нігс берг, далі навчався в уні вер си те тах 
міст Кьо нігс берг, Бер лін і Кьольн. У 1932 р. всту пив до НСДАП. З 1934 по 
1946 р. пра цю вав в уні вер си теті м. Гай дель берг: у 1933 р. захис тив дисер-
та цію й почав пра цю вати асис тен том, з квітня 1939 р. по бере зень 1945 р. 
був дека ном факуль тету сус пільно-по лі тич них наук та еко но міки того ж 
уні вер си тету й штат ним про фе со ром у галузі еко но міки та орга ні за ції 
вироб ництва. Тісно спів пра цю вав з Імперсь ким сою зом викла да чів вищої 
школи (або Наці о нал-со ці а ліс тич ного союзу німець ких доцен тів), що був 
струк тур ною час ти ною НСДАП; був дові ре ною осо бою його керів ника. 
У 1941 р. засну вав при Гай дель бе р зь кому уні вер си теті Інсти тут еко но міки 
вели ких регі о нів (нім.: Betriebswirtschaftliches Institut Heidelberg), однією 
з основ них цілей якого була еко но мічна інтег ра ція до райху тери то рій, 
оку по ва них наци стсь кою Німеч чи ною (саме із цим був пов’я за ний його 
інте рес до про мис ло вих регі о нів оку по ва ної Укра ї ни). З 1945 по 1948 р. 
був інтер но ва ний, а у 1946 р. оста точно звіль не ний за нака зом аме ри-
кансь ких оку па цій них сил у Німеч чині згідно з про гра мою дена ци фі ка ції, 
після чого з 1948 р. займався нау ко вими дос лі джен нями як при ватна 
особа, оскільки не зміг пов но цінно повер ну тися до офі цій ного викла-
дання через свою колишню активну наці о нал-со ці а ліс тичну пози цію 
часів Тре тього райху. З 1957 по 1966 р. викла дав у Вищій еко но міч ній 
школі Ман гайма (нині Уні вер си тет м. Ман гайм), тісно спів пра цю вав 
з Това рист вом науки, мис тецтва та освіти ім. Гум боль дта (нім.: Humboldt-
Gesellschaft für Wissenschaft, Kunst und Bildung), у 1976 р. став його 
віце-пре зи ден том [18, с. 848–849; 19, с. 618–619; 20, с. 624].

Пос тать В. Томса добре від ома німець ким дос лід ни кам істо рії еко но-
міки часів наці о нал-со ці а лізму та істо рії Уні вер си тету м. Гай дель с берг, 
з одного боку, завдяки його викла даць кій діяль ності та чис лен ним 
нау ко вим пуб лі ка ціям з питань фінан со вої звіт ності, пла ну вання, питань 
функ ці о ну вання акці о нер них това риств тощо, особ ливо після 1945 р., 
з іншого – завдяки тому, що за сві то гля дом В. Томс був пере ко на ним 
наці о нал-со ці а ліс том, який, напри клад, поді ляв пункти расо вої тео рії, 
що не могло не поз на чи тися на його нау ко вій пози ції за часи Тре тього 
райху. Вони визна ють, що того час ний нау ко вий доро бок В. Томса поз на-
че ний пев ним рів нем суб’єк тив ності, хоча і від мі ча ють пев ний його 
вне сок у дос лі дження еко но міки й гос по дарства, особ ливо піс ля во єн них 
часів. Вод но час про спів ро біт ництво В. Томса з Опе ра тив ним шта бом 
Роз ен берґа та про резуль тати його поїздки в Укра їну в 1942 р. у пра цях 
німець ких дос лід ни ків, насам пе ред у його біог ра фіях, зга ду ється або 
дуже побіжно [18, с. 121, 849], в основ ному про спів ро біт ництво В. Томса 
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з Робо чим това рист вом дос лі дження сві то вої біль шо виць кої загрози (нім.: 
Arbeitsgemeinschaft zur Erforschung der bolschewistischen Weltgefahr), 
ство ре ного в 1944 р. при Службі Роз ен берґа та в складі якого пере бу вали 
також і спів ро біт ники Опе ра тив ного штабу, або ж не зга ду ється вза галі 
[19, с. 618–619]. Але серед доку мен тів Опе ра тив ного штабу Роз ен берґа 
та Служби Роз ен берґа збе рег лися мате рі али, що насам пе ред висвіт лю ють 
діяль ність В. Томса в Укра їні напри кінці літа – восени 1942 р. як спів ро-
біт ника Опе ра тив ного штабу, особ ли вого штабу «Нау ка», який був 
при пи са ний до Голов ної робо чої групи «Укра ї на» (далі – ГРГ «Укра ї на») 
з міс це пе ре бу ван ням у Києві. Він осо бисто про явив іні ці а тиву всту пити 
до лав її спів ро біт ни ків, щоб мати право офі ційно при їхати на оку по вані 
тери то рії та зіб рати еко но міко-ста тис тичні мате рі али, пот рібні для його 
нау ко вих дос лі джень. Із цією метою він також запро по ну вав про вести 
збір мате рі а лів у формі опи ту вання, щоб за від носно корот кий тер мін 
в умо вах війни та оку па ції зіб рати яко мога біль ший масив інфор ма ції. 
У свою чергу В. Томс отри мав зустрічне дору чення вже від «зон дерш-
та бу» «Нау ка» – під го ту вати велику нау кову працю про еко но міку 
та індуст рі а лі за цію в СРСР, дже рель ною базою якої мали стати зіб рані 
В. Том сом мате рі али щодо еко но міки СРСР на при кладі індуст рі аль них 
регі о нів радянсь кої Укра їни, пере д у сім у Хар кові, Дніп ро пет ровську, 
Ста лі ному, що були центрами про мис ло вості, а також у Запо ріжжі. Крім 
того, усю інфор ма цію з опи ту вання він мав також над ати до Управ ління 
штабу в Бер ліні. Якщо самого В. Томса ціка вили насам пе ред ста тис тичні 
показ ники роз витку радянсь кої про мис ло вості в межах про мис ло вих 
райо нів Укра їни, то Опе ра тив ному штабу ці мате рі али були цікаві насам-
пе ред у зв’язку з мож ли вістю вико рис тання їх у май бу т ньому в анти ра-
дянсь кій про па ганді (напри клад, через при зму висвіт лення умов життя 
радянсь кого серед ньос та тис тич ного робіт ника в про мис ло вості порів-
няно з німець ким робіт ни ком про мис ло вості або роль колек ти ві за ції 
та індуст рі а лі за ції). Саме тому для Опе ра тив ного штабу була важ ли віша 
соці альна скла дова тема тики запла но ва ного опи ту вання.

Се ред архів них мате рі а лів Опе ра тив ного штабу збе рег лася осо бова 
справа В. Томса та його лис ту вання з керів ни ком ГРГ «Укра ї на» 
Ґ. Анто ном щодо резуль та тів про ве де ної роботи з опи ту вання керів ни ків 
укра ї нсь ких під при ємств і їхніх робіт ни ків [21, арк. 60–80; 22, арк. 114], 
лис ту вання ГРГ «Укра ї на» з Управ лін ням штабу в Бер ліні щодо запла но-
ва ної В. Том сом акції з опи ту вання в Хар кові та Дніп ро пет ровську [23, 
арк. 174–191], при мір ники роз роб ле них В. Том сом опи ту валь них лис тів 
тощо, а також доку менти особ ли вого штабу «Нау ка» й ГРГ «Укра ї на», 



Еко н ом ік о-стати ст ичні дос лі дж ен ня п р ом и сл ов их регіон ів Украї ни  

403

Ната лія Кашев арова

у яких фігу рує В. Томс і його робота в Укра їні. У доку мен тах В. Томса 
також зазна чено дати, коли він мав право офі ційно пере бу вати в Укра їні 
з робо чим дору чен ням як спів ро біт ник «зон дерш та бу» «Нау ка» – 
з початку сер пня 1942 р. до 31 жовтня того ж року [21, арк. 77, 80].

Першу пар тію опи ту валь них лис тів, спо чатку для Хар кова, було 
роз роб лено й над ру ко вано в пер шій поло вині вересня 1942 р. (це було 
300 пр. блан ків для під при ємств та 1 тис. – для їхніх робіт ни ків). Далі 
акція мала бути поши рена на Дніп ро пет ровськ. Оскільки В. Томс не міг 
про вести в Укра їні кілька міся ців пос піль через свою зайня тість, йому мали 
допо ма гати два спів ро біт ники ГРГ «Укра ї на» – Б. Ско ла уде та К. Паф фен. 
Далі В. Томс мав самос тійно від ві дати міста опи ту вання, упо ряд-
ку вати та оці нити запов нені анкети. Він пла ну вав забрати всі мате рі али 
до уні вер си тету в Гай бель берзі, де здійс нити їх нау кове опра цю вання, 
тим більше що для опра цю вання запов нені анкети спо чатку пот рібно 
було перек ласти німець кою мовою [23, арк. 174]. У листі Б. Ско ла уде від 
25 липня 1942 р., який улітку того ж року в складі робо чої групи «Східна 
Укра ї на», яка була під по ряд ко вана ГРГ «Укра ї на», пра цю вав у Дніп ро-
пет ровську та готу вався до при їзду В. Томса й про ве дення опи ту вання, 
зазна чено, що анкета для опи ту вання має бути побу до вана так, щоб 
«охо пити собою все життя та від но сини пра цю ючих в Укра ї ні» і робіт-
ни ків усіх про фе сій них груп. Як уже було зазна чено, крім зби рання суто 
еко но міч них і ста тис тич них від омос тей, перед ба ча лося зби рання даних 
щодо соці аль ної полі тики: «…те о рія російсь кої соці аль ної полі тики 
дос та т ньо від ома у райху за кни гами та бро шу рами, ця акція має пока зати 
справжнє обличчя біль шо виз му» [23, арк. 181]. Акція мала три вати 
бли зько двох міся ців восени 1942 р. (хоча насправді три вала й у 1943 р.) 
й охо пити дві групи: а) під при ємства (заводи, фаб рики тощо), орі єн-
товно від 700 до 1 тис., при чому пере вага над ава лася тим під при ємст вам, 
що пра цю вали без пе рервно не менше 15 років, від омості щодо них мав 
запов ню вати керів ник під при ємства разом з най стар шими і най дос від-
че ні шими робіт ни ками; б) окре мих робіт ни ків з різ них галу зей. Пла ну-
ва лося опи тати в серед ньому від 20 до 25 тис. осіб. Перша анкета (бланк 
мав 3 с.) мала міс тити всі дані про під при ємство, почи на ючи з 1922 р.: 
струк тура, кіль кість пра ців ни ків і їхній соці ально-ві ко вий склад, умови 
оплати праці, соці альне забез пе чення, робо чий час, резуль тати роботи 
під при ємства по роках тощо, а також в окре мому під роз ділі мала бути 
висвіт лена пар тійна робота на під при ємстві. Друга анкета (бланк мав 
5 с.), при зна чена для робіт ника, була більш дета лі зо ва ною, міс тила, крім 
про фе сій них, навіть ряд питань щодо соці ально-по бу то вих умов про жи-
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вання робіт ника, напри клад скільки і яких про дук тів хар чу вання може 
собі при дбати (чи отри мує) пра ців ник на тиж день, де, як і з ким про жи-
ває, чи має в помеш канні ванну (заува жимо, що у 1930–1940-х років. 
не лише сама ванна, а й окрема ванна кім ната була пред ме том роз коші, 
нерідко її не було навіть у квар ти рах у вели ких міс тах), як про во дить свій 
віль ний час. Велика увага в анкеті також при ді ля лася тому, як робіт ник 
оці нює еко но мічну полі тику СРСР, почи на ючи з початку 1920-х роках, 
у тому числі роль НЕПу, колек ти ві за ції та ролі в цьому орга нів НКВС 20 – 
у такий спо сіб в анкеті була закла дена явна іде о ло гічна складова.

У звіті особ ли вого штабу «Нау ка» за 1942 р. від 6 січня 1943 р. зазна-
чено: «Проф., д-р Томс, Гай дель берг, фахі вець у галузі еко но міки та орга ні-
за ції вироб ництва, у межах вико нання свого дору чення шля хом огляду 
під при ємств, роз мов з різ ними керів ни ками та акції з опи ту вання зіб рав 
доку менти для своїх еко но міч них і соці ально-по лі тич них дос лі джень 
радянсь ких під при ємств» [24, арк. 267]. Але, на жаль, у доку мен тах немає 
точ них й оста точ них цифр щодо резуль та тів про ве де ного опи ту вання, 
скільки анкет із 25 тис., які пла ну вати над ру ку вати, у під сумку було запов-
нено та через ГРГ «Укра ї на» над іслано В. Томсу й до Управ ління штабу. 
У лис ту ванні зустрі ча ються лише окремі цифри – кіль кість запов не них 
анкет, що пере си ла ються ста ном на кон к ретну дату. Напри клад, у листі від 
19 лютого 1943 р. від ГРГ «Укра ї на» В. Томсу зазна чено, що йому над си ла-
ються ще дев’ять анкет на під при ємства та дев’ять осо бо вих анкет [21, арк. 
74], від 13 березня 1943 р. – 18 анкет з Дніп ро пет ровська та Хар кова (не 
виклю чено, що тут ідеться про ті самі анкети, що й у листі від 19 люто го), 
у листі від 31 сер пня 1943 р. – одна анкета від під при ємства і вісім анкет – 
окре мих пра ців ни ків під при ємства з лиття чавуну на Хор тиці [21, арк. 63, 
арк. 71–71 зв.], а в листі самого В. Томса до ГРГ «Укра ї на» від 21 сер пня 
1943 р. вка зано, що він отри мав інфор ма цію, що 48 анкет було запов нено 
робіт ни ками на заводі з вироб ництва алю мі нію в Запо ріжжі [21, арк. 
64] та над іслані до Дніп ро пет ровська для того, щоб звідти їх напра вили 
до Києва й далі – уже на адресу самого В. Томса, але остан ній їх так і не 
отри мав. Вод но час поки що нами, на жаль, не знай дено інфор ма ції щодо 
того, скільки всього анкет з обох груп було запов нено, як не було знай дено 
серед мате рі а лів Опе ра тив ного штабу та Служби Роз ен берґа без по се ре д -

20 Детальніше щодо структури анкет див.: Кашеварова Н. Діяльність 
Оперативного штабу Роз енберґа з вивчення нацистами «східного простору» (1940–
1945) / НАН України, Ін-т історії України. Київ : Ін-т історії України, 2014. Ч. 1 : 
Джерелознавче дослідження. С. 173–174.
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ньо запов не них анкет. При цьому треба також зва жати на те, що, як свід чить 
лис ту вання, цьому про цесу в 1943 р. зава дили спо чатку бої за Хар ків 
у лютому 1943 р., ева ку а ція німець ких уста нов на Захід восени 1943 р. – 
цей про цес було перер вано, а також осо бисті непо ро зу міння між самим 
В. Том сом і керів ницт вом особ ли вого штабу «Нау ка» через те, що В. Томс 
вва жав, що «зон дерш таб» «Нау ка» недо ста т ньо займа ється питан нями 
зби рання мате рі а лів з еко но міки та ста тис тики [21, арк. 66–68].

Та ким чином, зали ша ється від кри тим питання про те, чи вико рис тав 
В. Томс еко но міко-ста тис тичні мате рі али з Укра їни у своїх пра цях і як 
саме, а також питання про те, скільки подіб них мате рі а лів було зіб рано 
ним в Укра їні, скільки з них пот ра пило до Німеч чини та було опра цьо вано, 
зва жа ючи на те, що опи ту вання таки від бу ва лося, що зафік со вано 
в доку мен тах Опе ра тив ного штабу. Пошук цих мате рі а лів зали ша ється 
акту аль ним для укра ї нсь ких дос лід ни ків і є перс пек тив ним напря мом 
нау ко вих пошу ків в архі вах Німеч чини, куди ці мате рі али могли пот ра-
пити, оскільки вони є цін ним дже ре лом щодо стану про мис ло вих під при-
ємств Укра їни не лише часів війни та оку па ції, а й зага лом з початку 
1920-х років. Навіть якщо збе рег лося б лише кілька десят ків подіб них 
анкет, зва жа ючи на їхній вели кий обсяг та інфор ма ційну наси че ність, 
а також інфор ма цію щодо соці аль ної полі тики в СРСР і соці ально-по-
бу то вих умов життя робіт ни ків Укра їни, це могло б допов нити істо рію 
Укра їни часів Дру гої сві то вої війни, а також стати пев ним внес ком 
і в дос лі дження в інших суміж них сфе рах – в істо рії еко но міки, про мис-
ло вості та народ ного гос по дарства України.
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Economic and Statistical Research of the Ukrainian Industrial Regions
by the German Researchers during the Occupation (1942–1943)

The article analyzes the facts of the collecting the data on the development of the 
Soviet industry in Ukrainian industrial areas by the German researchers in Ukraine dur-
ing the World War II and its further processing. The primary focus of this economical 
and statistical researching was on evolution of the Soviet industry since the early 1920 s 
and its functioning in Ukraine during the Nazi occupation. The main purpose was the 
investigation of the Soviet experience of industrialization, the role and the signifi cance 
of the industrial areas created around the Ukrainian cities of Kharkiv and Dniprop-
etrovsk. The forms of the collecting of the information about economics and industry 
of Ukraine and its main results are characterized: review of the special literature and 
bibliographies in local libraries in occupied Ukraine, and questionnaire studies for the 
purpose of gathering information from directors of enterprises and workers. It has been 
established that the signifi cant contribution to these studies of the Ukrainian industrial 
areas during the World War II has been made by German economist Walter Thoms, 
the dean of the Faculty for public policy and economics at the Heidelberg Univer-
sity in Germany (1939–1945). Problems of the Soviet enterprises functioning, social 
welfare of the Soviet industry workers and their professional education were a major 
focus of his academic interest. W. Thoms prepared two questionnaires for the survey 
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in Kharkiv and Dnipropetrovsk. The survey fi ndings were to be processed at the Uni-
versity of Heidelberg after the war. Directions for future research have been set, fi rst 
of all the activities of W. Thoms during World War II in the occupied territories, as well 
as the search for materials on economic statistics that have been brought out of Ukraine 
during World War II.

Keywords: World War II, occupation, Fȕhrer Commissioner for the Supervision 
of the Entire Intellectual and Ideological Schooling and Training of the NSDAP, 
Sonderstab Wissenschaft, economic and sta ti st i cal res e arch, Ukr ai nian indu strial r e-
gions, W al ter Thoms


